# 新时代中小学劳动教育校本课程开发的价值、 困境及对策

## ● 李何梅 肖黎明

摘 要:劳动教育是我国教育体系的重要组成部分,对受教育者的各方面都有着重要的影响。中小学劳动教育的校本课程开发对发展劳动教育有着重大的意义,但我国的劳动教育校本课程开发还受制于资源和经验的不足、师资力量匮乏以及文化内涵的缺失等条件,而通过侧重实践性的发展、调动多元主体参与以及融入文化内涵可在一定程度上缓解当前存在的问题。

关键词: 劳动教育; 校本课程; 课程开发

2018年9月, 习近平总书记在全国教育大会上旗帜鲜 明地提出"培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和 接班人",将劳动教育纳入教育方针,具有里程碑式的意 义。劳动教育是促进青少年成长成才的重要内容之一,有 利于学生的全面发展, 为我国培养高质量的优秀人才提供 强大助力。2020年,随着中共中央国务院《关于全面加强 新时代大中小学劳动教育的意见》(以下简称《意见》)以 及教育部组织制定的《大中小学劳动教育指导纲要(试 行)》(以下简称《纲要》)相继颁布,对当前学校在劳动教 育原则、目标、内容、实施路径等方面作出了具体规定, 进一步强调劳动教育体系在目前大中小学中的建立, 劳动 教育课程成为学术界一大研究热点。据已有文献资料显 示, 劳动教育的价值意蕴、实施途径、可行性等方面均有 透彻的研究,而劳动教育的课程开发则是相对薄弱的部 分。本文以中小学劳动教育为研究对象, 秉承《意见》和 《纲要》所传达的精神,探讨了新时代劳动教育校本课程 开发的价值、困境和对策。

#### 一、中小学劳动教育校本课程开发的价值

#### (一)有助于培养学生劳动教育观念

教育的一大功用是塑造学生的良好品质,通过课程的形式培养学生正确的世界观、人生观和价值观,构筑完善科学的劳动教育课程体系,有利于培养德智体美产面发展的人才,促进学生正确思想观念的孕育和发展。由于在政治、经济、文化等方面都存在政治、经济、文化等方面都存在政治是解程校本化有助于各地区根据自身实际情况作出调查。因地制宜的设置劳动教育课程目标,凸显地域特色证。以课程的形式对中小学生进行劳动教育,能在潜移默化中树立劳动意识,养成良好的劳动习惯,培养出真挚的劳动,以课程的形式对中小学生进行劳动教育,能在潜移默化中树立劳动意识,养成良好的劳动习惯,培养出真挚的劳动情感。同时,校本化的劳动教育课程能采取的形式更多样,通过课堂上的内容与课堂外的实践活动能让学生更深刻的了解"劳动"的内涵,激发学生学习的兴趣,真正达到让学生"德智体美劳"全面发展。

#### (二)有助于增强教师专业能力

课程与教师有着密不可分的联系,课程是教师的教育理解,课程是教师的研究假设,课程用以帮助教师透视学校教育的复杂组织形态,触及教育核心价值观,继而凝聚为教师的课程领导力<sup>[2]</sup>。而课程的价值,只有在教师将其付诸于教学实践的过程中才能凸显,这一过程需要的不仅是机械性上课的"工具人"教师,而是在教学过程中不断反思、总结经验的活的"人",是一种以教学的形式磨炼教

师的能力,促进其逐步迈向专家型教师的过程。课程内容直接回答的是"教师教什么和学生学什么"的问题,教师是直接与学生接触的人,对学生所需要的教育诉求也是最清晰明了的,教师在参与到校本课程的研发过程中,更有侧重点的选择适合学生当前发展水平的教学材料与资源,其不仅有助于培养教师的教学研究能力,也有助于促进课程的丰富多元和科学合理性。

## (三)有助于落实劳动教育的要求

立德树人的贯彻落实亟待构建德智体美劳全面育人的培养机制,坚持全员全过程全方位跨界育人。当前的首要任务是补齐劳动教育的短板,青少年成长成才离不开劳动的淬炼<sup>[3]</sup>。《意见》要求中小学劳动教育课每周不少于 1 课时,学校要对学生每天课外校外劳动时间作出规定。学校思知,学校要对学生每天课外校外劳动时间有效地对各个阶后是组织实施劳动教育课程进行有效衔接,将具体的劳动主题所需要的教育课程进行有效衔接,将具体的劳动主题育课程实施。以学校为教育政策落实的主体力量,通过学校为教育政策落实的主体力量,通过学校本课程通过收集学生的实践活动,整合相关的课程,创新地设计出一门全新的课程并投入使用当中,其开发目的在于借助课堂的方式让学生真正地了解劳动、感受劳动、热爱劳动,全面促进学生劳动素养的提升,同时,学生也可经由特色的校本课程得以养成鲜明个性<sup>[4]</sup>。

#### 二、中小学劳动教育校本课程开发的困境

## (一)课程开发受劳动教育内涵、经验限制

在《意见》和《纲要》的指引下,劳动教育得到了全社会的重视与关注,但在开发特色校本课程的过程中依旧存在着一些问题。一方面,中小学对劳动教育的内涵理解没有统一的界定,认为劳动教育是一种培养一种价值观或是培养学生的教育综合实践活动的观念都有,因此,若无一个统一的概念界定,开发者在进行课程编制时易产生矛盾,无法明确课程目标,从而削弱该校本课程的效果;另一方面,国内无该类课程的开发经验,劳动教育课程更偏重于一种实践类的课程,存在诸多的隐藏隐患,科学的课时和课程安排有着至关重要的作用,且劳动教育的核心目标属于观念层次,较难用直观的方式进行评价。

## (二)课程开发师资力量紧缺

《意见》和《纲要》出台以后,我国对劳动教育的关注度才大幅度提升,对教师数量和质量需求也有了大幅度提升,而教师在这之前从未接受过专业的劳动教育课程的培训,对这方面的教学经验缺乏,教学效果也自然欠佳,此外,校内教师的专业背景多数为学科类专业,从事专门的教育研究的相对较少。师资的力量是保障教学效果和课堂质量的重要组成部分,师资力量匮乏在极大程度上会阻碍劳动教育课程的发展。此外,教师的课程素养问题常常成为学校校本课程建设不力的推辞。中小学劳动教育校本课程开发的主体也是在校教师,教师自身的劳动经验不足的话,会削弱其课程开发的意识和能力,无法编制出一门高质量的课程,从而使校本课程失去其应有的价值。

#### (三)课程开发文化内涵缺失

劳动教育的诸多性质中应涵盖了文化性质,校本劳动课程应该聚焦的是劳动本身的价值和文化,再结合所在地的地域性质以及资源进行开发和打造。中小学在课程开发与改革的实践过程中只注重了联合家校社等主体营造一种劳动氛围,将与劳动相关的实践活动融合在课程当中,忽略了梳理劳动文化的历史脉络、传承劳动文化精神,没有真正的回归到劳动文化本身。"文化内涵"是一种精神层面的支撑,是一门课程具有生机与活力的灵魂之所在。个体成长本身即是一个"文而化之"的过程,是接受文化熏陶,"自然而然"地走向价值独立自主的历程<sup>[6]</sup>,文化的缺失便会产生诸多的问题,使教育成为一种只有皮囊的空壳,这也是当前劳动教育存在的一大重要弊端。

## 三、中小学劳动教育校本课程开发路径探索

(一)注重中小学劳动教育课程开发的实践性体验

劳动教育是促进学生全面发展的主要内容,中小学应当积极响应国家号召,正视劳动教育的内涵,积极建设劳动教育实践课程。劳动教育课程主要包括两方面的内容:理论和实践,其核心内容还是在于"做",也就是实践。实践是学生在劳动教育课程当中的学习方式,在进行校本课程开发时应以实践为导向,依据不同阶段学生的身心发展规律,强化学生的实践体验,提高学生的创造性能力,以新时代背景下的新形态劳动与新格局劳动实现纵向上的全过程育人和横向上的全方位育人。如小学低段,可安排学生到实践场地进行观摩,做一些简单的劳动,教师在旁边进行一定的指导,而小学高段则让学生进入到实践场地,亲自感受劳动。除此之外,教师可以通过主题活动、角色扮演等方式,让学生切身感受不同劳动方式。

(二)完善中小学劳动教育校本课程多元主体参与机制 劳动教育课程是连接青少年与其未来的生活、职业、 工作的纽带,它也承载着劳动教育担负的社会使命<sup>[8]</sup>。中 小学的劳动课程建设不应该仅成为学校的责任,全社会的 各类主体都应当被涵盖在这之中。

第一,学校方面应该明确课程编制的主体是教师,而师资力量的不足将极大的影响课程的质量,基于此,学校需要加强劳动教育专业教师的培养,需充分发挥师资队伍的支持与引领作用,构建专兼结合、多渠道共建的劳动教育课程研发师资队伍<sup>[9]</sup>。同时,为教师的学习提供相对应的资源,增强教师校本课程开发的能力。

第二,教师应对自身在校本课程开发中扮演的角色有明确的意识。一方面,教师需要扭转思想观念,做好心理准备工作,积极投身于课程开发建设的工作中去,为课程开发提出建设性的意见;另一方面,教师要不断提升自己的教学能力和水平,丰富课程组织形式。

第三,校外组织需要提供一定的援助。教育决定着未来的人才质量,与社会各行各业都有着密不可分的关系,而在《意见》当中明确指出,需要学生参与校外的劳动实践,这就需要校外的各类机构为学生提供一定的实践机会和场所,并长期与学校保持密切联系。

#### (三)增添中小学劳动教育校本课程的文化内涵

劳动教育课程包括了诸多方面,如自我服务性劳动、生产性劳动、公益劳动、家务劳动以及创造性劳动等,彼此之间相互联系,使其相互连接起来的一大重要因素便是劳动文化。劳动教育课程体系建设与实施的过程中要注重回归劳动文化本身通过这回归使学生对劳动、劳动教育的价值与意义有深入的理解和深刻的认同,进而内生出对劳动、劳动者的尊重与热爱,这也是劳动教育的魂之所在100。中小学校本课程的文化内涵应由两部分组成:学校所在地的乡土文化和劳动自身所蕴含的劳动文化。一地区的

形成与发展离不开人民的辛苦劳作,通过对当地居民的调研,可有效地总结出当地的劳动文化,并将其编制如课程当中,形成区域特色。一直以来,我国都对劳动十分的推崇,在我国的文化当中也有随处可见劳动的踪迹。因此,学校在制定校本课程时,可根据不同的实践课程加入一定的文化内涵,丰富课堂的内容和形式。总之,劳动教育课程要突出地域文化特色,从地方文化、资源特点和发展需要出发,开发承载地方性知识的劳动课程<sup>[11]</sup>,进一步提升校本劳动课程的文化内涵。

#### 四、结语

劳动教育作为我国教育的重要组成部分,需要引起公众的共鸣与重视,共同促进我国中小学生全面的发展。中小学劳动教育课程开发是符合我国发展的需求,劳动课程更应该注重的是学生的劳动观念和劳动习惯的培养,是对学生成长成才过程中所需要的素养的完善。在开学劳动教育校本课程的过程中,需要明确时代的任务,为劳动教育课程体系建设提供建设性的建议。中小学劳动教育课程的开发离不开各方面主体的共同努力。只有用心编织好学生成长历程中的每一堂课,才能真正实现让学生全面发展的目标,实现为祖国培养高质量人才的目标。

基金项目:新时代中小学劳动教育课程体系建设研究 (课题编号:2021-028-0676)。

#### 参考文献:

[1]牛瑞雪.中小学如何构建劳动教育特色课程体系——落实《关于全面加强新时代大中小学劳动教育的意见》的实践策略[J].课程.教材.教法,2020,40(05):11-15.

[2]李秀伟.中小学校本课程开发的异变问题与改进[J]. 教育研究,2014,35(05):107-112.

[3]林克松,熊晴.走向跨界融合:新时代劳动教育课程建设的价值、认识与实践[J].湖南师范大学教育科学学报,2020,19(02):57-63.

[4] 史根林,邱白丽.校本课程建设的现时困境及策略重构——基于江苏省 2013 年度 59 所复审和晋评学校相关指标达成度的分析[J].教育理论与实践,2015,35(19):48-53.

[5]王雯雯.教师参与校本课程评价的价值、困境及对策[J].教学与管理,2020(06):19-22.

[6]位涛,孙振东.论劳动教育的文化之维:劳动何以促成个体之成人[J/OL].当代教育论坛:1-10[2021-09-25].https://doi.org/10.13694/j.enki.ddjylt.20210916.001.

[7]李刚,吕立杰.大概念视域下我国大中小学劳动教育课程一体化建设的思考[J].教育科学,2020,36(05):19-26.

[8]蔡其勇,向诗丽,谢霁月,胡春芳.新时代劳动教育课程的价值与建构[J].当代教育科学,2020(09):42-46+76.

[9]张玉.论终身教育视域下我国劳动教育课程开发[J]. 河北大学成人教育学院学报,2021,23(01):21-28.

[10]朱志勇.中小学劳动教育课程体系构建与实施[J]. 课程.教材.教法,2021,41(08):131-136.

[11]刘佳,王玥玮.学校劳动教育课程建设的"乡村思路"[J].中国教育学刊,2021(06):71-75.

作者简介:李何梅(1997—),硕士研究生,研究方向:教育学;肖黎明(1975—),讲师,教育学博士,硕士生导师,研究方向:中国教育史。

(作者单位: 赣南师范大学教育科学学院)